



年底高校报销现乱象

学生凌晨4点半替导师排队报销

上海某高校的财务处网站,贴出了一年一度延长报销柜台服务时间的通知:“年底财务报销高峰来临,不少老师同学一早排队等候报销。为缓解报销困难,财务处推出了‘邮筒式’报销、上门报销、快速通道报销、二级单位签约报销、网上预约报销等服务,财务处也动员工作人员中午不休息、周末坚持加班等。但由于学校经费总量巨大,以及师生习惯年底集中报销等因素,年底报销高峰问题一时难以根本解决,敬请大家理解。”

这些在冬季寒冷凌晨排队的人,大多是学生模样。是的没错,学生替老师办理无比繁琐耗时耗日的报销手续,已成今日中国高校校园最为常见的现象。



► 凌晨4点半就有学生排队等在高校财务室门口。

学生大多并非第一次办理报销

记者随机采访了几位替导师报销的学生。他们大多并非第一次办理报销。

其中一位S同学表示,他所在的学校其实全年可以报销,但因为科研项目结项时间等相关原因,每到学期期末和11月以后是报销高峰期。他近几个月大概每三周就要跑两次财务处。非高峰期的话,办完手续大概需要1小时左右;高峰期则半天甚至一天要花在报销上。最早一次是凌晨4点就去排队,从宿舍走到行政楼的路上一个人也没有,到财务处却发现早已人满为患,当天的队伍中最早一位是凌晨3点来的,最晚则是7点抵达。

这位报销经验丰富的S同学也发现,一起等待的大多数都是学生,而且以低年级研究生居多。队伍中大约1/10是老师,又以年长者居多,“有时看他们和年轻学生一起起大早报销真不忍心”。S还表示,来报销的学生对于帮老师报销都比较理解,但对学校报销制度颇有微词,因发票不符合要求而

吃闭门羹是常事。

S还偶然和一位同学提到可能会有媒体报道这一现象,那位同学拍手称快道:“太好了!”

采访中,另一位前来报销的同学H则说:“平常还行,就是年底报销最痛苦。现在老师的各项津贴都需要拿发票报销,攒发票就是个痛苦的过程,需要想方设法到处搜刮。等攒好发票,就穿梭两个校区签字盖章地忙。简直要痛苦死了。报销要排队,有同学晚上不回去就住财务处门口。”

H同学总结说:这事儿就两点——累+麻烦。“有的老师不舍得找学生代劳,就自己跑报销,也巨累。”

就在前面照片里排长龙的财务处门口的留言板上,贴着一张留言,大概是很多替师报销学生的心声:可以看出,辛苦报销的学生大多对导师心怀理解,而把更多的期待指向财务处能完善报销制度,以减少报销手续带来的痛苦。

老师对于报销制度也是颇多怨言

那么,老师们怎样看待报销这件事呢?澎湃新闻询问了上海另一所重点高校的几位人文社科专业教师。据悉,该学校的报销制度略优于前所高校,财务处门前很少出现排队景象。然而几位老师对于报销制度仍然颇多怨言。

该校某社科专业的青年教师王老师对记者反映,到了年底,基本所有的工作都得停下来,全身心投入到报销工作中去。青年教师一般很难独立申请课题,但却是各个课题组年末报账这一繁琐工作的承担者。“现在每天除了备课和上课,其余时间都用在报账上了”,王老师说,“前几年报销相对容易,但是这两年越来越严,新出台了新规定。比如办公用品、图书的发票必须附上详细清单;打车票超过100元的,必须备注从哪儿到哪儿;餐饮发票受到严格控制,一般不准报……新规定一出,好多发票都用不了了,现在发票缺口很大。”

一线青年教师

被报销制度搞得筋疲力尽,而作为课题负责人的教授、博导级“大牛”的日子也不好过。该校某人文专业的博导陈老师对记者表示:“加强课题经费的监管是好事,但问题在于财务处的报销规定一变再变,比如一会儿说餐饮发票的比例不超过30%即可,一会儿又说餐饮一律不准报销。每次政策一变,我作为课题负责人都要把所有的子课题负责人召集起来,重新划分各自的经费数额和报销比例。课题组最近几次开会,没有一次是在讨论课题进展,全是在讨论报销和凑发票!”

而对报销制度的诟病,除了耗费时间精力,还有来自更深层的忧虑。某高校临近退休的资深教授曾亲口告诉记者,他有一次指着财务处门口辛苦排队的学生,对他们学校的党委书记忧心忡忡地表示:由于经费设置不合理,报销名目对不上,报销过程中十之八九存在乱开发票等造假行为——而这些学生,早早地被导师拖入这一过程中,对学术体制、对师道尊严会留下怎样的印象,产生怎样的理解呢?

众所周知,随着近年来科研经费尤其是来自国家、省市的纵向课题经费增加,科研腐败案例频遭曝光。各大高校于是纷纷收紧科研项目,报销制度也越来越严。然而严格的制度未经合理设计,以繁琐多变甚至荒唐的报销流程消耗着高校教师的时间精力,继而又大量转嫁到学生身上。 据澎湃新闻

美国南加州枪击事件嫌犯 有数千发子弹和十几个炸弹

美国南加州圣贝纳迪诺市警方以及联邦调查局3日公布了关于2日在当地发生的枪击事件的更多信息,2名嫌犯拥有数千发子弹和十几个炸弹及炸弹制造工具,除14名遇难者外,伤者人数上升到21人,包括2名警员。

根据警方和联邦调查局公布的信息,在2日下午与警方交火中被击毙的嫌犯——28岁的男性美国公民赛义德·法鲁克和其27岁的妻子塔什芬·马利克均不在美国有关部门的恐怖活动监视名单上,二人也没有犯罪纪录。法鲁克在美国出生,马利克是巴基斯坦人,二人在网上相识,法鲁克去沙特旅行后带回马利克。二人有一个半岁大的女儿,案发前交给老人看管。

圣贝纳迪诺市警察局长贾罗德·伯关说,嫌犯有某种程度的准备。法鲁克曾在圣贝纳迪诺县卫生部工作五年。2日上午,他参加了在当地一所名为“内陆地区中心”的残障康复中心一个会议室里举行的圣贝纳迪诺县卫生部员工假日聚会,但是中途离开。上午11时之前,他和马利克身着黑色战斗服返回聚会现场,用攻击步枪扫射。二人在现场还留下了一个带遥控装置、未能引爆的爆炸物。

一名法鲁克的前同事为警方提供了重要线索。警方在准备对其住所进行搜查时,找到了二人逃跑时驾乘的黑色福特越野车。经过几公里的追捕后,嫌犯停车与警方发生交火,23名警员射出209发子弹,法鲁克和妻子向警方射出76发子弹。法鲁克和马利克在交火中被打死,两名警员受伤。

警方在二人的车上和家中找到6000多发攻击步枪和手枪子弹、12个管状炸弹和制造炸弹的工具。嫌犯使用的4支攻击步枪和手枪均合法购买并注册。

美国总统奥巴马3日说,南加州枪击事件枪手的作案动机不明,可能与恐怖主义有关,也可能与工作纠纷相关。他说,美国联邦调查局已着手调查此案。他在枪击事件发生后再次呼吁美国社会加强枪支管制。

据新华社

印度南部洪水肆虐 200余人死亡



CFP供图

印度南部泰米尔纳德邦近来遭遇百年来最强降雨,引发严重洪灾,目前已造成至少269人死亡。邦首府金奈的机场和不少企业被迫关闭。

法新社报道,近日泰米尔纳德邦已有超过4万名灾民获救,但更多人仍面临洪水威胁,尤其是在拥有大约460万人口的印度第四大城市金奈。

“这次降雨量打破了百年来的纪录,给金奈造成紧急状况,”印度内政部长拉杰纳特·辛格说。他提及,过去24小时,金奈的降雨量超过330毫米。

尽管金奈的降雨强度3日早些时候有所减弱,但气象部门预计,当天至5日的降水量还会增加100至200毫米,情况仍然严峻。

这场洪灾中,5000多所房屋被淹,300多万人的基本生活服务受到影响。自2日以来,金奈国际机场关闭,当地的一些汽车制造企业以及石油公司已暂停生产,学校也已停课。 据新华社

讣告

原就职于宁波市烟糖公司、宁波市商业工业公司、中共党员赵安华先生,因病不幸于2015年12月4日晨8时,在宁波市第二医院去世,享年82岁,后事从简,特告亲朋好友!
子女泣告
联系电话:66801616